



ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Услышать, понять и помочь



Виктор Томенко ответил на самые злободневные вопросы жителей региона.



Последствия урагана – одна из тем разговора.

23 ноября губернатор Алтайского края Виктор Томенко в третий раз провел прямую линию с жителями региона. Около семи тысяч человек дозвонились на автоответчик прямой линии. Также поступило около 9,5 тысячи вопросов. За два часа губернатор успел ответить на три десятка из них, самых актуальных. Все обратившиеся получат письменные ответы.

О ПРИРОДНОЙ СТИХИИ

Ураган, накрывший Алтайский край на прошлой неделе, стал первым вопросом, на который ответил Виктор Томенко. Он отметил, что последствия урагана затронули каждый третий населенный пункт региона. Сильнее всего от урагана пострадали Барнаул, Бийск и Новоалтайск, а также Троицкий, Бийский, Красногорский, Косихинский, Ребрихинский, Зональный, Родинский, Павловский, Мамонтовский и Ельцовский районы.

По утренней сводке за 23 ноября было известно, что электроснабжение восстановлено везде, кроме Троицкого и Косихинского районов, там используются резервные источники электропитания.

– Все силы и средства, которые занимаются обеспечением безопасности жизни, были приведены в готовность, и как только погода на

чала ухудшаться, они быстро отреагировали. Но свое разрушительное влияние стихия, конечно, оказала. Пострадало почти 600 населенных пунктов, – сказал Виктор Томенко. Под отключение электроснабжения попало больше 300 котельных и столько же водозаборов. Пока остаются закрытыми пять детских садов и столько же школ. В регионе пострадало около 120 многоквартирных домов. С этим сейчас разбираются управляющие компании совместно с местными администрациями.

Сейчас власти устанавливают ущерб, который нанесла стихия. По предварительным данным, на восстановление объектов потребуется более 100 млн рублей.

О МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ

Раненые участники СВО, прибывшие на базе ф о н д а



Сразу несколько обращений касались инфраструктуры и транспортной системы Барнаула.

«Защитники Отечества» задали вопрос губернатору, связанный с мерами социальной поддержки. Виктор Томенко ответил, что сейчас в отношении военнослужащих и их семей действует около 30 мер поддержки, и в следующей году меры сохраняют.

– Мы полны решимости и дальше продолжать такую работу столько, сколько будет нужно, – сказал Виктор Томенко.

Помимо этого, он поручил посмотреть возможность отправить за счет средств бюджета детей участников СВО в Москву на выставку-форум

«Россия», и чтобы дети кадровых военных, призывников по частичной мобилизации и добровольцев, участвующих в специальной военной операции, могли получить дополнительный набор сладостей перед Новым годом.

(Окончание на 2 стр.)

Фото Е. НАЛИМОВА.

26 ноября – День матери

Уважаемые жительницы Алтайского края! Дорогие мамы!

Сегодня в нашей стране отмечается очень светлый и добрый праздник – День матери. Мы поздравляем и благодарим самых дорогих и близких людей! Мама выполняют важнейшую миссию на земле: продолжают жизнь, помогают появиться на свет маленькому человеку. Они учат детей любить и видеть прекрасное, быть самостоятельными и ответственными, справляться с невзгодами и сохранять в сердце отзывчивость, умение сопереживать. Заботу матери мы проносим в своей душе сквозь годы, а мудрый совет готовы принять в любом возрасте.

Материнский труд – это работа без перерывов и выходных. Благодарим всех мам, бабушек, жен за усилия, которые они прилагают в воспитании детей, давая им правильные духовные и нравственные ориентиры.

Поддержка материнства и детства – это государственный приоритет. Сохранение семейных ценностей, улучшение демографической ситуации, создание условий для гармоничного становления личности лежат в основе социальной политики нашей страны. Ведь от этого зависит будущее!

Желаем вам, дорогие женщины, здоровья, счастья, благополучия и радостных событий! Пусть ваши старания окупятся сторицей, а тепло семейного очага будет согрывать вас и ваших близких долгие годы!

Губернатор Алтайского края
В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого
Законодательного Собрания
А. РОМАНЕНКО.

ГЛАВНОЕ

В основе госполитики – традиционные ценности

Президент России Владимир Путин объявил, что 2024 год станет Годом семьи. Соответствующий указ размещен на официальном интернет-портале правовой информации.

«В целях популяризации госполитики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей постановляю провести в 2024 году в России Год семьи», – говорится в документе.

Кроме того, президент поручил правительству до 27 декабря образовать оргкомитет по проведению Года семьи, утвердить его состав и определить источники финансирования основных мероприятий по его проведению. Председателем оргкомитета назначена вице-премьер Татьяна Голикова.

Также напомним, что в ноябре прошлого года Владимир Путин утвердил основы госполитики по сохранению традиционных ценностей, к которым относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека и крепкая семья.

Дмитрий СЕРДОВ

ТЕМА ДНЯ

Плюшки, металлофон и счастливая семья



На фестивале работали 20 комплексных и реабилитационных центров.

В преддверии Международного дня матери в Барнауле в спортивном комплексе «Титов Арена» состоялся VII краевой фестиваль-ярмарка инновационных социальных практик «В фокусе – семья». На мероприятие приехали продемонстрировать свои проекты специалисты 20 комплексных и реабилитационных центров из разных населенных пунктов Алтайского края. Все они работают с пенсионерами, инвалидами, детьми, семьями участников СВО.

ДЕТСКО-РОДИТЕЛЬСКИЙ ВОПРОС

В этом году изюминкой мероприятия стала работа тематических и интер-

активных мастерских. Сотрудники и руководители комплексных и краевых социально-реабилитационных центров

для детей и подростков, а также НКО, презентовали свои лучшие социальные практики. Так, например Комплексный центр социального обслуживания населения Каменского района представил уникальную разработку – «Семейную студию позитивного содействия PRO – СПЕКТ».

– Занятия посещают 20–25 семей каждую неделю. Мы организовали уютное пространство, в котором они могут полезно и интересно провести свой досуг, заняться разными видами творчества. Этот проект реализуем при поддержке гранта Фонда Тимченко. На выделенные деньги купили новое современное оборудование и разработали программу для укрепления отношений детей и родителей, – рассказала Маргарита Мишустина, директор Комплексного центра социального обслуживания населения Каменского района.

А в Новоалтайске провели мастер-класс для семей, воспитывающих детей с ОВЗ – «Стоп! Стресс!».

– Со стрессом сталкивается каждый человек. Нужно уметь находить ресурсы в себе, чтобы восстановиться. Кто-то идет в театр, кто-то занимается йогой, а кто-то ест плюшки на диване. У каждого свое. Мы лишь показываем один из методов – игру на ханге. Это ударный музыкальный инструмент, металлофон, – поделилась Алёна Егوشина, руководитель организации.

(Окончание на 3 стр.)

32 ТОННЫ
СОСНОВЫХ ШИШЕК
СОБРАЛИ В РЕГИОНЕ

В крае идет заготовка лесосеменного сырья. В одном только Новичихинском лесничестве к настоящему времени шишек собрано около 9 тонн. Из них более 1 тонны на счету жителя Новичихи Алексея Чубича. Последние шесть лет он трудился на шишкосушилке в Вылково. Выйдя на заслуженный отдых, мужчина ежедневно поставляет до полутора тонн сосновых шишек.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Музыка, захватывающая дух

26 **Завтра, 26 ноября, отмечается Всероссийский день органа. Дата празднуется каждое четвертое воскресенье последнего месяца осени.**

На Руси музыкальный инструмент появился в XII веке. Он звучал не только на церковных праздниках и мессах, но и на концертах и других светских мероприятиях. К 1918 году из всех построенных в стране в разные периоды истории органов осталось только четыре, находящиеся в Москве и Петербурге (Санкт-Петербурге).

В наше время в краевой филармонии установлен лучший концертный орган в Сибири. Он появился здесь в 1984 году и был реконструирован тринадцать лет назад. Также в Барнауле живет знаменитый органист, заслуженный деятель искусств РФ Сергей Буджеев. Его концерты собирают полные залы.

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле
На дорогах местами гололедица.
Ветер южный с переходом на западный, ночью 5-10 м/с,
-4° +4° 0° +2°

26 ноября

день ночь
-1° +1° На дорогах местами гололедица.
Ветер юго-западный, ночью 6-11 м/с

27 ноября

день ночь
-1° -1° На дорогах местами гололедица.
Ветер северо-восточный, 2-7 м/с.

Уважаемые подписчики!

Продолжается ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2024 года. Вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении.

50300 индекс	(без официальных документов) - 600 руб. на 6 месяцев
73652 индекс	(льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) - 390 руб. на 6 месяцев
50303 индекс	(с официальными документами) - 1200 руб. на 6 месяцев

НОВОСТИ

Поспать на дорожку

До конца года на барнаульском железнодорожном вокзале появятся капсулы для сна.

Гости краевой столицы смогут с комфортом отдохнуть в ожидании своего рейса. Капсулы для сна представляют собой закрытые спальные места для отдыха. Они оборудованы отделением для багажа, шумоизолирующими жалюзи, usb-розеткой для гаджетов. Капсула рассчитана на одного человека. Однако допускается размещение родителя с ребенком до 6 лет.

Услуга будет предоставляться круглосуточно. Стоимость – от 160 рублей в час. В нее включен комплект одноразового постельного белья.

В настоящее время новый формат отдыха уже доступен на Казанском, Ярославском и Восточном вокзалах Москвы, а также на пассажирской станции Волгограда. Помимо Барнаула, до конца года аналогичные капсулы установят в Екатеринбурге и Новосибирске.

Новые возможности

10 ноября в Рубцовске торжественно открыли краеведческий музей после модернизации. В рамках нацпроекта «Культура» на реализацию задуманного из федерального бюджета выделили 4,4 млн рублей.

Главные изменения произошли в зале, где находятся экспонаты, рассказывающие о Рудном Алтае, Горной Кольвани, а также минералогическая коллекция музея.

В частности, закупили новое оборудование – начиная от компьютерного и мультимедийного и заканчивая десятью профессиональными витринами с подсветкой. Также приобретены качественный видеопроектор, сенсорный стол и два сенсорных киоска. Для оформления экспозиции приобрели гибкие и шарнирные манекены, 30 радиодиффузоров, десять аудиодиффузоров.

Учили и интересы посетителей с ограниченными возможностями здоровья. Так, для людей с нарушениями зрения приобретены электронные увеличительные стекла.

Дмитрий СЕРДОВ

Две дороги за полмиллиарда

В Заринском районе завершился капитальный ремонт двух дорог.

Один из объектов – пятикилометровый подъезд к селу Яново. Здесь уложили два слоя асфальтобетонного покрытия, установили бортовые камни, укрепили обочины и нанесли разметку. Кроме того, появилось освещение, тротуары и автобусные остановки.

Второй объект – участок на автомобильной дороге Авдеевская База – Хмелевка – Клабуковка, на котором было обновлено более 11 км дороги. Специалисты уложили шесть металлургических водопропускных труб, два слоя асфальтобетонного покрытия, укрепили обочины, а также сделали тротуар и освещение в пределах населенных пунктов Каменушка и Залесиха.

Капитальный ремонт автомобильных дорог важен, они соединяют между собой несколько населенных пунктов, а также ведут к крупному сельхозпредприятию «Блиновское». Работы проводились за счет средств инфраструктурного бюджетного кредита, отмечают в Минтранс региона.

Никита ИВАНОВ

Меньше рождаем,
меньше умираем

За 9 месяцев года естественная убыль населения в Алтайском крае составила 9988 человек (в январе – сентябре 2022 года – 12 380 человек).

По оперативным данным Росстата, за отчетный период в крае родились 12 600 младенцев (-773).

Число умерших за этот период составило 22 588 человек (-25 753). Снижение числа умерших, наблюдающееся в Алтайском крае, также характерно и для других российских регионов.

Коэффициент смертности в Алтайском крае снизился по отношению к аналогичному периоду предыдущего года на 11,3% и составил 14,2%. По этому параметру Алтайский край в рейтинге субъектов РФ занимает сегодня 66 место. Самый высокий коэффициент смертности по стране зафиксирован в Псковской области – 16,7%.

За январь – сентябрь 2023 года в регионе заключено на 508 браков меньше, чем год назад – 10 748. Разводов 8014, что на 82 больше.

Татьяна ПЕРВОВА

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

Услышать, понять и помочь

(Начало на 1 стр.)

О СОРВАННЫХ СРОКАХ
СДАЧИ ШКОЛ

Жители села Ракиты Михайловского района пожаловались Виктору Томенко, что школа, которую должны были отремонтировать к 1 сентября, до сих пор не сдана. Дети вынуждены учиться в две смены и в разных помещениях – в детском саду и совхозной конторе. На физкультуру ходят в старый ДК, в котором ветхие потолки и протекающая крыша.

Глава региона поручил провести проверку состояния ДК на безопасность использования и сказал: «Если здание аварийное, надо его закрывать и действовать дальше. В школе мы этой были. И руководство района, и подрядчик обещали, что все будет готово. Но на весь край сообщаю – обещания свои они сорвали. Значит, придется отвечать в соответствии с контрактными обязательствами – где-то штрафами, где какими-то административными делами. До 31 декабря дети в школу должны пойти».

О цифровой связи

На прямую линию поступил вопрос от жителя села Берёзовка. Он рассказал, что у них недавно установили вышку Теле2, но связь все равно плохая, и поинтересовался, как можно решить эту проблему.

Виктор Томенко сообщил, что сегодня мобильная связь не проведена или работает с перебоями примерно в 230 селах Алтайского края с населением 500 человек. По программе «Цифровая экономика» все они будут обеспечены связью до 2030 года.

– По этой программе за последние три года мы обеспечили сотовой связью 149 населенных пунктов. Лимит финансирования позволяет за один год провести связь в 30–50 населенных пунктах. В 2024 году она появится в 28, – сказал губернатор.

Список населенных пунктов, где появится современная сотовая связь и мобильный Интернет 4G, станет известен 18 декабря.

О МУСОРЕ

Женщина, проживающая неподалеку от бийской школы № 40, сказала, что мусор с местной контейнерной площадки вывозится с опозданием. Из-за этого там постоянно свалка, а им хочется жить в чистом городе.

Губернатор дал поручение мэру города Виктору Шигреву решить проблему с вывозом мусора и отчитаться перед ним до 31 декабря. Также Виктор Томенко отметил, что полномочиями по контролю УК и



Жителей края волнует проблема своевременного вывоза мусора.

ТСЖ наделена инспекция строительного и жилищного надзора Алтайского края.

О ТРАНСПОРТЕ

Житель Барнаула спросил, почему одни перевозчики работают с терминалами, а другие принимают на личный номер или карту.

– О какой убыточности или прибыльности можно говорить, если часть денег идет на личный счет, и это никак нельзя проконтролировать. Сами автобусы ужасные: тесно, душно, люди часто падают в обморок. Будут ли какие-то изменения в транспортной сфере? – поинтересовался горожанин.

Губернатор сообщил, что ожидать улучшений стоит, и даже достаточно скоро, но глобальные перемены будут возможны лишь по завершению важных проектов транспортной инфраструктуры.

– Система транспортной обеспеченности краевой столицы, которая досталась нам в наследство, – непло-

хая. Она позволяет и позволяет решать основные вопросы, но хочется поднимать уровень и сервиса, и комфорта, а накопившиеся кое-где проблемы дают свои сбои, – считает глава региона.

Виктор Томенко отметил, что администрация Барнаула подготовила новую транспортную схему обеспечения пассажирских перевозок по городу, но ряд испытаний – ковид, дефицит кадров, рост цен на расходные материалы значительно усложнили ситуацию.

А когда закончится реконструкция путепровода на проспекте Ленина, затем строительство развязки на Змеиногорском тракте, тогда можно будет вернуться к вопросу внедрения новой транспортной схемы в Барнауле.

При этом, власти уже сейчас ведут работу по обновлению транспортного парка: закуплены новые трамваи для краевой столицы, и началось заключение мэрией долгосрочных контрактов с перевозчиками. Кроме того, край участвует в различных федеральных программах поддержки.

Для Барнаула благодаря им закупят 41 автобус, и еще 24 автобуса купят для малых городов.

Помимо вышеперечисленных вопросов, жители интересовались, будет ли в Мамонтовском районе развит туризм, можно ли увеличить количество субботников в регионе, как быть с отменой некоторых рейсовых автобусов. А также вопросы, связанные с газификацией и водоснабжением. Подробности – на сайте «АП».

Наталья ИВАНОВА,
Андрей КАСПРИШИН (фото)

О ЧЁМ ЕЩЕ СПРАШИВАЛИ ГУБЕРНАТОРА

Еще один вопрос, который поступил на прямую линию, касался организации новогодних праздников.

Виктор Томенко ответил, что Губернаторские елки и праздничные представления пройдут по всему краю, во всех наших городах, районных центрах. Будут и межрайонные

центры притяжения, и, конечно, новогодние подарки для учеников начальной школы.

А вот что касается снежного городка, который традиционно располагался на площади Сахажитов, пока его строительство не начиналось – в городе нет снега. Но волновала жителей и другая тема –

горки. Будут ли их делать для ребят постарше?

Губернатор ответил, что высота нынешних горок будет такая же, как и в прошлом году, потому что, если горка более трех метров, она подлежит обязательной сертификации, а за ее безопасностью должен будет следить специальный сотрудник.

ФОРУМ

Креатив – новая нефть?

В Барнауле впервые прошел форум креативных индустрий. Он собрал больше 130 участников, для которых подготовили доклады десятки экспертов со всей страны. Были озвучены и планы по развитию бизнеса с творческим подходом.

Импульс для свершений

Сейчас непростое время для любого бизнеса, считает руководитель сети салонов декоративного текстиля «Мастерская нашего уюта» Наталья Петрова. И оставаться на плаву многим предпринимателям помогают креативные и нестандартные решения. Но этот ресурс ограничен.

У любых творческих людей потенциал рано или поздно заканчивается. А подобные форумы позволяют взглянуть на свое дело по-новому, получить нужный импульс для дальнейших свершений, найти вдохновение, – считает Наталья.

Основная цель мероприятия, которое проводится в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», – найти эффективные решения для развития креативного бизнеса. Для этого были приглашены эксперты не только из Сибири, но и из Москвы.



Разговор о локальных брендах.

Я приехала рассказать алтайским предпринимателям, как сделать коллектив креативным, как помочь команде свободно мыслить, что принимать решения не должно быть страшно. Главное – поделить энергию, благодаря которой ребята перестанут бояться творить и начнут создавать что-то новое, – подчеркивает Вера Стёсова, управляющая поддержкой команд компании «ВкусВилл».

На форуме рассказывались реальные истории предпринимателей Алтай и других регионов, тонкости брендинга и коммуникации, спикеры подсказывали слушателям, как при помощи креатива продвинуть свой продукт. Обсуждался и потенциал творческой бизнес-сферы.

«В НАШЕМ РЕГИОНЕ НЕТ НЕФТИ, И ИМЕННО
КРЕАТИВНАЯ ИНДУСТРИЯ МОЖЕТ СТАТЬ
ТЕМ РЕСУРСОМ, БЛАГОДАРИ КОТОРОМУ
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ БУДЕТ ПРОЦВЕТАТЬ».ОПРЕДЕЛИТЬ
ПРАВИЛА ИГРЫ

Сегодня доля креативных индустрий в российской экономике составляет 2%. Но за последние годы в некоторых регионах их вклад в ВВП вырос до 6–15%. Много это или мало. В части субъектов на таком же уровне находится строительная отрасль. И такая «креативная революция» произошла всего за несколько лет.

На этом фоне был разработан проект закона «О развитии креативных (творческих) индустрий», по задумке которого к 2030 году планируется увеличить их долю в ВВП страны до 6,5 процента.

Документ выведет отрасль из тени и установит условия ее государственной поддержки. Конкретные меры господдержки в проекте не указаны, однако отмечается, что их могут осуществлять как федеральные,

так и региональные органы власти.

Получается, что регионы смогут развивать те креативные индустрии, которые являются для них приоритетными. Что это даст Алтайскому краю?

Край творчества

– Сегодня мы в самом начале пути, – рассказывает директор Алтайского центра «Мой бизнес» Антон Слободчиков. – Но это не значит, что в нашем крае нет творческого бизнеса. Здесь представлены предприниматели, которые занимаются урбанистикой, дизайном, рекламой, модой, а сфера туризма вообще одно из приоритетных направлений развития нашего региона.

По его мнению, портрет человека, работающего в креативной индустрии, сегодня все еще размыт. Если новый закон будет принят, то станут понятны как правила игры, так и критерии оценки предпринимателей и их успехов. Но и сейчас существует немало мер поддержки, которые реализуются в Алтайском крае. Это и продвижение на маркетплейсах, и реклама в Интернете. Будут обсуждаться и другие механизмы, в том числе образовательные.

– Это новая веха развития, – уверен Слободчиков. – Запрос сверху есть. Об этом говорит Президент, об этом говорим мы на уровне края. В нашем регионе нет нефти, и именно креативная индустрия может стать тем ре-

сурсом, благодаря которому Алтайский край будет процветать.

Первостепенная задача – выстроить межведомственное взаимодействие. Потому что творчество объединяет много отраслей: культуру, цифру, экономику. При этом, необходимо изучать опыт других регионов. Например, в Красноярске работает институт развития креативных индустрий, существуют пространства для реализации креативных проектов. У центра «Мой бизнес» пока нет площадки для предоставления шеринговых пространств, где творческие предприниматели смогли бы создавать пробный бизнес, экспериментировать. И это нужно исправлять.

– Мы заинтересованы в том, чтобы найти точку, которая будет служить не только домом для начинающих бизнесменов, но и арт-площадкой, местом проведения форумов и фестивалей. Готовы в это включиться ресурсно, привлечь инвесторов. Скажу во всеулышание, для этой цели подойдет историческое здание «Спички», вокруг которого сейчас ведется немало обсуждений. Объект имеет все шансы стать визитной карточкой города, культурным пространством, местом развития предпринимательства. Будет здорово, если к 300-летию Барнаула это знаковое место получит тот вид, которого оно достойно, – резюмировал Антон Слободчиков.

Александр СМЕРНОВ,
фото предоставлено
Алтайским центром
«Мой бизнес»

КРАТКО

Тишина на уроках

Госдума приняла в первом чтении законопроект о запрете использования мобильных телефонов в школах.

Как объяснил председатель Государственной думы Вячеслав Володин, ввести запрет на использование мобильных телефонов в школах давно просили учителя и родители. «Поправки повысят дисциплину: дети не будут отвлекаться на смартфоны», – отметил Володин.

Кроме того, принятие закона повысит авторитет учителя.

В ходе обсуждения законопроекта председатель ГД также предложил внести поправки, чтобы нормы закона были прямыми действиями. «Мы должны сказать: телефоны использовать нельзя, кроме экстренных случаев, когда речь идет о здоровье учеников, ситуаций, связанных с необходимостью задействовать средства связи для учителя во время образовательного процесса», – подчеркнул Вячеслав Володин.

Рассмотрение законопроекта во втором чтении запланировано на начало декабря.

Портреты с натуры

В фонд Алтайского краеведческого музея поступили графические рисунки, посвященные участникам специальной военной операции. Их автором стал художник Сергей Боженко.

Барнаульский архитектор, художник и писатель передал в музей коллекцию произведений графики «Защитник России, или штрихи будущей победы».

Сергей Боженко рисовал портреты с натуры. С ветеранами боевых действий он встречался в Центре социальной реабилитации Барнаула, на линии фронта, посетил войсковое казачье общество «Пластуны».

Художник великолепно передал силу и решимость защитников: это пулеметчики, рядовые солдаты, командиры, казаки, разведчики и врачи.

Юлия РОМАНОВА

РАКУРС

ДЕНЬ МАТЕРИ

Особо тонкая материя



Маме

Праздничное утро. Ты бежишь на цыпочках с нарисованным фломастерами портретом в руках. Заходишь в комнату – еще спишь. Не дожидаясь пробуждения, запрыгиваешь на кровать и кричишь: «С праздником! Это тебе подарок. Люблю!» А потом садишься рядом и смотришь в ожидании. Она не спеша рассматривает рисунок, улыбается и говорит: «Спасибо, милая, очень приятно, и я тебя люблю». Не вставая с постели, обнимает, целует и смахивает подступившие слезы с глаз.

Такое оно, ноябрьское утро особенной даты: 26 ноября – День матери. Дети стараются порадовать своих мам, сделать что-то запоминающееся своими руками. Например, бусы из рябины или поделку из пластилина. А мамы сохраняют каждую созданную вещь...

Потом, чуть повзрослев, ты начинаешь выбирать подарки посерьезнее. Теперь можно с отложенных карманных денег купить тематический магнитик, шарик, или кружку с надписью. И на каждый такой сюрприз, будь то самодельная открытка или набор посуды, ты получишь ответ сквозь слезы: «Спасибо, милая (милый). Очень приятно. Люблю».

Помню, на один из праздников мы делали из бумаги семичветик и на лепесточках писали свои заветные желания. Все они были посвящены маме. На одном я загадала ей здоровья, на другом чаще улыбаться, а третьем, чтобы наша собака Сюр перестал активно «любить» мамину обувь, и другие. Эмоций, конечно, у нее тогда было много – и смеялась, и умилялась.

Становясь старше, забавно пересматривать свои поделки и рисунки, сделанные в юном возрасте, начинаешь думать: «Какая косая, смешная вещь. Как ее можно было хвалить». Но мамы они такие... Мы всегда для них самые лучшие, как и то, что мы делаем своими руками. Даже тот семичветик с неровными краями и кривыми цветными буквами выглядит нелепо, но до сих пор хранится на верхней полке шкафа.

Мамы – терпеливые, понимающие и принимающие, мамы ожидающие. Сначала ждут нас девять месяцев, потом ждут наши первые шаги, зубы, слова, предложения... Ждут нас занятий, с прогулок, из магазина, с работы... Ждут, несмотря на погоду, настроение, самочувствие. Ждут нашего звонка, присутствия, общения, учат не бояться темноты, вязать, шить, готовить, читать, танцевать, радоваться простым мечтам, да просто жить.

Тебе нужны мамы любви, и неважно, какого цвета у тебя волосы, какие у тебя недостатки и достоинства – все равно нужен, как и они нам. И сколько бы ты ни провел с ними времени, этого всегда будет мало.

Понимаешь подобную мысль, стоя на ее могилке с четным количеством любимых белых хризантем, шепча: «С праздником, дорогая. Люблю».

Наталья ИВАНОВА

Год назад в Буланихе объединились одиннадцать сельчанок – так появился Клуб многодетных мам. В этом селе много больших семей, и такая общественная площадка помогает донести до каждой полезную информацию или поддержать людей, попавших в сложную ситуацию.

Их имена

– У нас еще слишком короткая история, чтобы говорить о серьезных достижениях, – говорит Ольга Богомолова, заведующая сельской модельной библиотекой, одна из зачинательниц клуба. – Первым делом мы организовали для женщин социально-правовой ликбез. Выяснилось, к примеру, что многие из них не знают, на какие награды, пособия и льготы могут рассчитывать многодетные мамы. Есть те, которые даже выплаты на школьников к 1 сентября не получали просто потому, что не знали о такой. На наши встречи мы приглашаем специалистов районной администрации и соцзащиты, а потом распространяем полезную информацию по селу.

«Многодетный человек – счастливый человек». По четверо ребяшек у лидера клуба, воспитательницы детского сада «Пчёлка» Александры Анохиной и депутата сельского депкорпуса Ольги Вороновой.

Семеро – у Ольги Кубриной. Последних совсем еще кроха, ему и года нет, а школяры – отличники...

Анастасия Вилисова – мама шестерых деток. Младшему скоро два года, а старшие уже одарки молодой бабушке двумя внуками.

Сейчас в стадии оформления документов на ее награждение медалью ордена «Родительская слава».

Галина Березикова вырастила десять мальчиков и девочек. Когда несколько лет назад случилась беда, погибла младшая ее дочь, свое горе женщина переплавляла в материнские силы, взяв под опеку трех приемных малышей.

И Голубевы, конечно. У Анны Голубевой и ее мужа, главы сельсовета Буланихи Ильи Владимировича – шестеро. История этой семьи уникальна настолько, что ее просто нельзя не рассказать хотя бы вкратце.

Из Москвы в Буланиху

Анна – коренная москвичка. К моменту знакомства с суженым она была уже персоной известной в столичных кругах, занималась в Москве ресторанным бизнесом, конкретно – открывала и ставила на крыло сеть «Макдоналдс». У Ильи случилась как-то командировка в столицу нашей Родины. Да, у молодой женщины закрутился роман с командировочным». А когда пара поняла, что жить по-



Анна и Илья Голубевы.



Клуб многодетных семей. Еще не все.

рознь уже не сможет, остальные вопросы показали прикладными. Понимая, что сложно вот так сразу взять и оставить налаженное дело, Илья не торопился срывать жену из Москвы. А когда она решилась, в сельские реалии окупил ее не сразу. Несколько лет жили в Новосибирске – здесь, прозван, какой специалист приехал из Москвы, ее и пригласили в ту же сеть ресторанов быстрого питания. Потом Барнаул. В 2020 году Голубевы обосновались в Буланихе, родном селе главы семьи.

– Я и раньше бывала на Алтае, мы ведь в отпуск к родителям Ильи ездили. Они меня хорошо приняли, несмотря на то, что «городская», москвичка. Не думала, что это скажу, но для меня, человека, не представлявшего раньше жизни в селе, сейчас все поменялось. Теперь, наоборот, не выдерживаю долгого пребывания в городской среде. Люблю Алтайский край и нашу Буланиху, уютную и удобную для жизни с детьми. В Москве очень сложно было бороться с семьей, мы практически не виделись, потому что у нас с мужем работа, а дети с бабушкой или с няней. Вспомню,

и назад уже не хочу, – размышляет Анна Андреевна. – Село для меня – это свобода, прежде всего, комфортный жизненный темп. Мы сами его задаем. Когда надо, выбираемся в город, рядом и Бийск, и Барнаул, благо есть большая машина, всей семьей входим. Работа? А что работа... Я и здесь предприниматель. И поверьте, чувствую себя не менее востребованной, чем прежде. Если есть желание, дело по душе найдется.

– Анна, у вас дом, огород, хозяйство, работа, и избирательная комиссия, где вы председателюете... Где на все время находите?

– Оно есть, надо лишь в привычном жизненном укладе немного по-другому расставить акценты. Мы, например, телевизор не смотрим. Совсем. А это немалый ресурс, 2–3 часа свободного времени вечером.

Есть, конечно, у нее свои женские секреты, главный из которых – муж. Крепкое плечо, любимый, друг, советчик. Человек, не дающий упасть духом и всегда готовый взвалить ношу на себя, если видит, что жена устала.

Факт, красноречиво говорящий о том, кто такой глава сельсовета Илья Голубев. Вернувшись в родное село в 2020 году после долгих лет странствий, он сразу баллотировал на должность главы сельсовета. И обошел местных конкурентов! Народ проголосовал за него. С тех пор Буланиха изменилась. На этой территории работают все программы с федеральным и краевым ресурсом, какие только можно было привести в село. Работают Голубевы семейным подрядом. Жена помогает Илье Владимировичу поддерживать инициативы жителей, а сестра сделала проект живописного сельского парка, который сейчас уже воплотился в реальность.

Приблизиться к идеалу

Пока мы говорим с женщинами, улыбается глава Зонального района Наталья Менчикова. Тема для нее близкая. У Натальи Александровны три доченьки-красавицы: Дарья, Ирина, Мария.

Не могут лгать сияющие глаза. Видимо, нет у человека иного счастья. Только семья, только дети. Но как быть с исключениями? Когда пишущие мамы и папы рождают: а) «за деньги», б) потому что так получилось. Да, и в Буланихе есть такие «спасатели демографии», для которых халыва – смысл жизни. Детские пособия, которые легко тратятся на себя, а не на ребят. Льготы, оплаченные из кармана людей работающих.

– Думаю, в любой местности такие есть, – соглашается Ольга Богомолова. – Все они наши, и когда мы сельские праздники с женщинами организуем, угощаем деток без деления семей по статусу и уровню благосостояния. Но бывает, види, как плохо одет ребенок, предлагаем маме помочь вещами, скажем. А в ответ человек просто закрывается: «А кто вам сказал, что нам это нужно?» Семья – особая тонкая материя, требующая деликатных подходов. Ведь то, что хорошо одной, не годится для другой.

Мы не знаем, удастся ли мамам Буланихи сделать свое село территорией счастливого родительства, но они намерены сильно постараться, чтобы приблизиться к этому идеалу.

Тамара ПОПОВА,
Олег БОГДАНОВ (фото)

СПРАВКА

По данным Минсоцзащиты региона, в крае проживают 1 млн 157 тысяч женщин, 303 тысячи воспитывают детей до 18 лет, 32 тысячи – многодетные мамы.

Плюшки, металлофон и счастливая семья

(Начало на 1 стр.)

Мастер-класс был из двух частей. Первая – с психологом, который проводил диагностику, чтобы понять уровень стресса у родителей. После чего музыкальный работник показывал, как с помощью ханга избавиться от стресса и услышать своего ребенка.

– Порой дети не могут сказать то, что у них внутри. А для любого специалиста очень важно понять, что происходит с малышом. Ханг дает ребенку возможность показать другим, что он чувствует внутри себя, – добавляет специалист.

Ждать и верить

На площадку «Письмо-пожелание Защитнику Отечества», созданную Центром социальной реабилитации инвалидов и ветеранов боевых действий, пришли жены мобилизованных. Они сделали письма-треугольники для военных.

– Когда во время Великой Отечественной войны жители видели почтальона, это означало тревожную весть – похоронку. А когда приходило письмо-треугольник, то для людей это было счастьем. Их писали солдаты в свободное время, но доходила до близких лишь малая часть, – отметила



Ирина Яковенко, директор краевого реабилитационного центра «Журавлики».

директор центра Елена Измайлова. – Наши ребята, которые сейчас на СВО, очень рады любой весточке из дома, поэтому мы организовали такой мастер-класс. Участникам продемонстрировали исторические образцы, показали, какие были письма-треугольники, и какие сейчас отправляют волонтеры, каждый сделал свое.

Помимо этого, команда центра представила памятки об особенностях работы психолога с бойцами СВО, а также напоминания для самих военных, вернувшихся из зоны спецоперации.

– Мы сами разработали и создали памятки. Для ветерана боевых



Елена Сысоева, заведующая стационарным отделением центра «Надежда».

«ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПЯТЬ ЛЕТ ЧИСЛО МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ ВЫРОСЛО В НАШЕМ КРАЕ. ТАК, КОЛИЧЕСТВО СЕМЕЙ, ИМЕЮЩИХ ТРОИХ ДЕТЕЙ, С 25 ТЫСЯЧ УВЕЛИЧИЛОСЬ ДО 32».

действий первое место занимает семья. Кто-то через семью, кто-то через творчество реализовывает себя. И с этими подсказками им будет проще вернуться к гражданской жизни, – считает Елена Измайлова.

Еще одну из острых проблем постарались решить специалисты – у бойцов СВО есть малень-

кие дети, которые не видели своих отцов по полгода, а то и больше, следовательно, начали их забывать.

– Для отцов и детей это стресс. Представьте, боец приходит в отпуск, а ребенок не подходит, не узнает или даже боится его. Поэтому на мастер-классе мы показали игры, направленные

на работу с семьей. Они помогают ребенку адаптироваться и не испытывать чувство страха, – добавила директор центра.

Щедры делятся опытом

На фестивале с уникальными социальными технологиями присутствовали заместитель Председателя Правительства Алтайского края Игорь Степаненко, депутат Государственной думы ФС РФ Даниил Бессарабов и министр социальной защиты Алтайского края Наталья Оськина.

Проходя мимо стендов, они заметили небольшую группу взрослых людей вместе с молодыми инвалидами, которые старательно выводили каждую букву. Это был мастер-класс по каллиграфии, имеющей большое значение для реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья. А рядом участники на картонном домике писали «слагаемые семейной жизни». Для кого-то это любовь, принятие друг друга, кто-то считает, что необходимы гармония и взаимоуважение.

Заместитель Председателя Правительства Алтайского края Игорь Степаненко отметил, что этот фестиваль – бесценная для края ярмарка, на которой участники щедро делятся накопленным опытом.

– В нашем регионе благодаря государству многое делается для укрепления и развития института семьи, поддержки материнства и детства. За последние пять лет число многодетных семей выросло в нашем крае. Так, количество семей, имеющих троих детей, с 25 тысяч увеличилось до 32. Бюджет у нас социально ориентирован, более 60% его уходит именно на эти нужды. И мы уверены, что эти параметры снижать не будем, – сказал Игорь Степаненко.

Министр социальной защиты Алтайского края Наталья Оськина сообщила, что все участники мероприятия – большая профессиональная семья специалистов социальной отрасли, которые сегодня занимают достойное место на уровне Российской Федерации.

– Лучшие алтайские социальные практики и методики находятся в федеральной базе «Смартека», наши учреждения реализуют значимые федеральные пилотные проекты. Я искренне горжусь каждым из вас и благодарю за профессионализм и самоотдачу, – сказала Наталья Оськина.

Отметив, что организатором мероприятия ежегодно выступает Министерство социальной защиты Алтайского края,

Ната ГЕНЗЕ,
Андрей НАСПРИШИН (фото)

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Извещение

о согласовании проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет земельных долей из земельных участков общедолевой собственности с кадастровыми номерами: 22:23:040004:753, расположенного по адресу: Алтайский край, Кулундинский район, в 4 км на северо-запад от с. Анянька; 22:23:040004:783, расположенного по адресу: Алтайский край, Кулундинский район, в 2,5 км на юго-восток от с. Анянька; 22:23:040004:774, расположенного в 3,5 км на запад от ориентира: Алтайский край, Кулундинский район, с. Анянька, ул. Восточная, д. 30.

Заказчик проекта межевания: Новиков Александр Максимович, тел. 8-962-810-5057, адрес: Алтайский край, Ключевский район, с. Красный Яр, ул. Ленина, д. 16, кв. 2. Кадастровый инженер: Стещенко Владимир Игоревич, адрес: Алтайский край, Ключевский район, с. Ключи, ул. Первомайская, д. 74, тел. 8 (385-78) 31-6-41, e-mail: zshp@yandex.ru.

Ознакомиться с проектом межевания земельных участков можно в течение 30 дней с момента опубликования извещения в офисе кадастрового инженера Стещенко В.Е. по адресу: с. Ключи, ул. Центральная, д. 33, каб. 17, с 9.00 до 18.00 в рабочие дни.

Обоснованные возражения остающихся дольщиков относительно размера и местоположения границ выделяемых земельных участков в письменной форме можно вручить или направить по почте в течение 30 дней с момента опубликования извещения кадастровому инженеру Стещенко В.Е. по адресу: с. Ключи, ул. Центральная, д. 33, каб. 17, а также в филиал Росреестра по Алтайскому краю.

Извещение

о согласовании проектов межевания Кадастровым инженером Валшмидт Н.А.: 658130, Алтайский край, г. Алейск, ул. Победы, д. 56, e-mail: natalja.valshmidt@yandex.ru, тел. 8-906-969-8931, № 38210, аттестат № 22-16-27.

Выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером 22:01:000000:61, адрес участка: Алтайский край, Алейский район, Моховской сельсовет. Заказчиком кадастровых работ является ИП глава КФХ Дранников Д.И., 658112, Алтайский край, Алейский район, с. Моховское, ул. Поддубровная, д. 12, тел. 8-961-992-2971.

Ознакомиться с проектами межевых планов образующих земельных участков можно в рабочее время с 9.00 до 13.00 в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения по адресу: Алтайский край, г. Алейск, ул. Советская, д. 100а, каб. 26.

Для согласования проектов межевания при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

Возражения относительно размера и местоположения границ выделяемых в счет земельных долей земельных участков следует направлять по адресу: 658130, Алтайский край, г. Алейск, ул. Советская, д. 100а, каб. 26, на имя заказчика, и в орган ФГИУ «КП Росреестра» по Алтайскому краю в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения.

Извещение

о проведении общего собрания участников общей долевой собственности земельных участков

Кадастровый номер 22:52:000000:73, общей площадью 3 116 851 +/- 15 448 кв. м; кадастровый номер 22:52:07007:124, общей площадью 1 461 392 +/- 10 578 кв. м; кадастровый номер 22:52:07008:362, общей площадью 2 824 101 +/- 14 704 кв. м; кадастровый номер 22:52:00000:74, общей площадью 1 554 921 +/- 10 911 кв. м, из земель сельскохозяйственного назначения, находящихся в общей долевой собственности.

Адрес (местоположение) участка: Российская Федерация, Алтайский край, Томенцевский район, МО Юдихинский сельсовет.

В соответствии со ст. 14.1 Федерального закона от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» арендатор СПК «Колхоз Юдихинский» в лице председателя Кулибанова А.И. извещает участников общей долевой собственности земельных участков о проведении 28 декабря 2023 года в 10.00 общего собрания участников общей долевой собственности с кадастровым номером 22:52:00000:73.

о проведении 28 декабря 2023 года в 10.40 общего собрания участников общей долевой собственности с кадастровым номером 22:52:07007:124;

о проведении 28 декабря 2023 года в 11.30 общего собрания участников общей долевой собственности с кадастровым номером 22:52:07008:362;

о проведении 28 декабря 2023 года в 12.00 общего собрания участников общей долевой собственности с кадастровым номером 22:52:00000:74.

Место проведения общего собрания: Алтайский край, Томенцевский район, с. Юдиха, ул. Кузнецова, д. 1.

Адрес места ознакомления с документами по вопросу, вынесенным на обсуждение общего собрания: Алтайский край, Томенцевский район, с. Юдиха, ул. Кузнецова, д. 1. Сроки ознакомления с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, с даты опубликования настоящего извещения до 28.12.2023 г. тел. для справок 8-905-924-1117.

Повестка общего собрания:
1. Выборы председателя и секретаря собрания.
2. Заключение договора аренды с СПК «Колхоз Юдихинский», условия договора аренды земельного участка, находящегося в долевой собственности.
3. Выборы лица, уполномоченного от имени участников долевой собственности действовать без доверенности при реализации п. 6 ч. 3 ст. 14 ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения».

Извещение

о проведении общего собрания

В соответствии с ФЗ от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ИП глава КФХ Дранников Д.И. уведомляет участников долевой собственности на земельные участки о проведении общего собрания участников общей долевой собственности земельных участков с када. № 22:01:020902:572, 22:01:020902:573, 22:01:020902:574, 22:01:020902:575, 22:01:020902:576, 22:01:020902:577, 22:01:020902:578, 22:01:020904:147 с повесткой собрания:

1. Выборы председателя, секретаря, определение регламента проведения собрания.
2. О договоре аренды земельных участков.
3. Об условиях аренды земельных участков.
4. Выборы уполномоченного лица, имеющего право действовать без доверенности от имени участников долевой собственности.
5. Утверждение полномочий доверенному лицу. Собрание состоится: 12 января 2024 года в 12 часов 00 минут.

Собрание состоится по адресу: Алтайский край, Алейский район, с. Моховское, ул. Центральная, д. 4. Участникам собраний при себе необходимо иметь паспорт или другой документ, удостоверяющий личность; документ, удостоверяющий право на земельную долю, для представления собственника земельной доли – надлежащим образом оформленную доверенность.

Ознакомиться с материалами к собранию по адресу: Алтайский край, Алейский район, с. Моховское, ул. Поддубровная, д. 12, в рабочее время.

Извещение

о согласовании проекта межевания земельных участков

Заказчик работ по подготовке проекта межевания – Чеснова Наталья Александровна (адрес: 658450, Алтайский край, Третьяковский район, с. Староалейское, пер. Старичный, д. 13, тел. +7-906-945-9349).

Кадастровый инженер, подготовивший проект межевания, – Осадчий Дмитрий Владимирович (адрес: 656006, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Шумакова, д. 61, кв. 70, e-mail: dv_osad@mail.ru, тел. +7-960-957-6564).

Кадастровый номер искомого земельного участка 22:50:000000:81, местоположение: Российская Федерация, Алтайский край, Третьяковский район, МО Екатеринбургский сельсовет, примерно в 5090 м по направлению на юг от здания администрации.

Ознакомиться с проектом межевания и представить обоснованные возражения относительно размера и местоположения участков можно по адресу кадастрового инженера в течение 30 дней с момента выхода извещения.

В ГОРОДАХ И СЁЛАХ

ПРОФЕССИОНАЛЫ

ШЕЛАБОЛИХА: подарки поедут в Луганск

В преддверии Нового года районный совет ветеранов объявил сбор подарков детям Славяносербского района.

«Приближается Новый 2024-й год, и наши с вами задачи по поддержке воинов СВО и заботе о детях Славяносербского района – подшефного Алтайского края – становятся еще более значимыми и необходимыми во имя достижения Победы!» – с такими словами со страниц газеты «Знамя Советов» к общественности, школьникам и взрослым района обратились ветераны.

В списке необходимого – книги для чтения, развивающие игры, альбомы для рисования, раскраски, фломастеры, карандаши, игрушки или сувениры – можно ручной работы, одежда (футболки, шапки, шарфы, носки и др., сладости – конфеты, шоколад, сухое печенье, вафли – все в коробках). Обязательно – письма, поздравления с Новым годом.

БЛАГОВЕЩЕНКА: с глубины двухсот метров

В Степном Озере пробурена новая скважина. Так решена проблема водоснабжения поселка.

Работы по бурению провели качественно и оперативно, в течение двух недель занимались земляными работами, еще неделю – установкой и наладкой оборудования. Скважина глубиной 240 метров, мощность – до 90 кубометров воды в час. Установлены насосное оборудование, частотный преобразователь и автоматизированная электрика. Затраты на бурение и оснащение новой скважины составили более 8 миллионов рублей.

«Сейчас проходят последние приемы, берутся пробы надзорными органами, на данный момент вместе с этой у нас четыре скважины, что вполне достаточно для нужд поселка. Проблема нехватки воды, которая остро ощущалась жителями в летние жаркие месяцы, теперь решена», – рассказал журналистам «Родной стороны» руководитель МУПЖ-ЭП «Кучук» Виктор Шпаурман.

Более того, в скором времени в Степном Озере пробурят еще две скважины, чтобы создать в поселке резервные мощности.

ПАНКРУШИХА: не торопись, цени жизнь

Накануне ежегодного Дня памяти жертв дорожных происшествий, который отмечается в третье воскресенье ноября, панкрушихинский Центр творчества принял участие в пропагандистской акции «Ангел в дороге».

Как рассказывает «Трибуна хлебобороба», готовиться к мероприятию дети с педагогами начали заранее. Изготовили поделки из различного материала в виде символических ангелов, изучили смысл этого скорбного дня. Основной смысл проведенной акции заключался в том, чтобы донести до окружающих мысль: сегодня крайне важно вернуть взаимное уважение участникам дорожного движения, помочь и водителям, и пешеходам осознать, насколько важно и необходимо соблюдать законы дорог.

Учащиеся Центра творчества передавали символических ангелов водителям Панкрушихинского района с суетными пожеланиями – быть внимательными на дорогах. Самыми первыми получателями таких ангелочков стали родители детей, а также сотрудники местного автобусного парка, инспекторы ДПС.

ПОСПЕЛИХА: «чистописание» по географии

Несмотря на ураганный ветер, поспелихинцы очень активно откликнулись на акцию «Географический диктант».



В назначенный день на территории района работали не 11, как было заявлено ранее, а 12 площадок (в крае всего было зарегистрировано 50). Более 350 человек – учащиеся, их родители, бабушки и просто желающие – стали участниками диктанта в районе.

Как рассказывает «Новый путь», каждая площадка была по-своему необычной: выставка книг и атласов по географии, портретов великих путешественников, мастер-классы по сбору спилс-карт Алтайского края и России. Для учеников начальных классов организовывали конкурсы рисунков, географические викторины и многое другое.

«Когда я предлагала школам стать площадками проведения диктанта, то не ожидала такой инициативности. Все советники директоров школ и руководители юнармейских и трудовых отрядов не раздумывая согласились. К ним присоединились учителя географии и заведующие школ», – рассказала член РГО Анастасия Никитина.

ПАВЛОВСК: и мебель, и сено, и крыши

По данным пожарно-спасательной службы, в первой половине ноября в районе произошло пять пожаров. В четырех случаях причиной возгорания стало неосторожное обращение с огнем.

Так, утром 3 ноября в Советском загорелись производственные отходы на открытой площадке компании «Агроспектр». На следующий день в Молодёжном пожарные тушили возгорание в трехквартирном доме. Огонь уничтожил внутреннее пространство одной из квартир, мебель, личные вещи.

Рано утром 8 ноября произошло возгорание надворной постройки в Павловске, повреждены кровля, перекрытия, стены. 11 ноября в райцентре случился пожар у двух хозяев в надворных постройках, находившихся под одной крышей. Сгорели стены, потолочные перекрытия, кровля, 15 центнеров сена.

Нарушение правил безопасности при эксплуатации печного оборудования стало причиной возгорания в бане в Павловске 5 ноября. Огнем повреждены предбанник, кровля и перекрытия.

Подготовила Оксана ШИЛЬРЕФ
(фото из газеты «Новый путь»)

Найти ключик к душе

В этом году по решению Правительства РФ День психолога, отмечаемый 22 ноября, обрел статус официального профессионального праздника. Услуги этих специалистов очень востребованы. К психологу может обратиться и ребенок (причем самостоятельно и даже анонимно), и взрослый. И, что немаловажно, бесплатно.

Каменскому социальному психологу Виолетте Могутину многие ее клиенты обязаны жизнью в прямом смысле. Маленькая, хрупкая, с очаровательной улыбкой, по-детски непосредственная и искренняя, Виолетта Геннадьевна сразу располагает к открытому общению. Люди открывают ей такие застарелые и саднящие душевные травмы, о которых даже думать больно. Крайне деликатно она ведет клиента к пониманию и осознанию причин его проблемы.

– Меня часто называют цыганкой за любовь к метафорическим картам, – смеется моя собеседница и раскладывает на столе колоды своих «инструментов». – Я использую проективные методики, работаю с образами. Ассоциативные картинки, рисуночные тесты, фигурки и другие приемы помогают моему визави обратиться к своему подсознанию, скрывающему тайны психологического дискомфорта.

В демо-версии психодиагностики просим почувствовать молодую маму Светлану. Она вытягивает из колоды ассоциативную карту – образ ее сегодняшнего внутреннего состояния. Женщина пытается объяснить, что может означать увиденное, узнает свою ситуацию и начинает плакать. Омгнутый откровениями горизонт проясняется: что-то можно исправить, а что-то отпустить.

– Коснуться большого места очень страшно, но без этого никак, – объясняет психолог. – Через осознание причин своего состояния человек выныривает из темной воронки безысходности, видит берег (благоприятные перспективы) и находит в себе внутренние резервы плыть к нему. Психолог здесь – попутчик. Человек должен все выгоды сделать сам, принять свое решение, никем не навязанное.

Выход есть

Большой пласт работы социального психолога – семейные конфликты, домашнее насилие. Примеров хоть отбавляй. Мама двоих детей много лет жила с мужем, который ее постоянно ревновал и бил. Ребятишки боялись идти домой, а еще больше страшилась не успеть остановить отца в порыве гнева. Женщина регистрировала побои, подавала заявления в полицию,

во всякий раз их забирала. После очередной домашней разборки по чьему-то доброму совету она обратилась к Виолетте Могутину. Психолог разложила перед ней всю картину: дети живут в постоянном страхе, сама в любой момент может погибнуть и оставить ребятшек сиротами.

– В помощь нам была программа краевого женского кризисного центра по жестокому обращению в семье, – рассказывает психолог. – Обговорили содержание «тревожного чемоданчика» на случай, если придется срочно убежать из дома. Женщина нашла временное жилье, развелась с тираном, через суд добила его наказания за насилие, устроилась на другую работу и наконец-то почувствовала, что значит жить без страха за себя и детей.

Тяжелая тема для любого психолога – деструктивные поступки отчаявшихся подростков. Виолетта Могутина признается – говорить об этом очень сложно, а забыть не получается. На память один из недавних случаев, когда девочка сочла себя виновницей развода родителей. К счастью, жива. Но работать психологу с ней и с ее мамой, считавшей себя никчемной и недостойной мужа, потерявшей с его уходом жизненный стержень, пришлось долго. Результат – у девочки появились друзья, она стала хорошо учиться, окончила техникум и переехала с мамой в другой город.

– Подrostки в силу психологических особенностей своего возраста очень эмоционально реагируют на стрессовые ситуации, которых сейчас очень много, – констатирует Виолетта Геннадьевна. – Нередко в работе с этой группой клиентов мы обращаемся за помощью к коллегам из краевых кризисных центров.

Главная гордость Виолетты Могутину – увидевшие свет дети, чьи родители после разговора с ней отказались от аборта. Психологическое консультирование обязательно при обращении женщины за направлением на искусственное прерывание беременности. Психолог не имеет права отговаривать от аборта. Родители должны принять решение сами. Задача специалиста – выяснить причины такого намерения и показать растерявшейся женщине все варианты развития событий. Практика показывает – выход есть даже



Виолетта Могутина.

КСТАТИ

Виолетта Могутина всегда честна и открыта. Признается, что не умеет абстрагироваться от проблем своих клиентов. Она уверена: если собеседник не чувствует отклика психолога, никогда не раскроется и не доверит ему самое сокровенное. «Психология – волшебный ключик, который сможет открыть любую дверь человеческой души, как бы плотно она ни была закрыта. Главное, научиться им пользоваться», – резюмирует наша героиня.



Ассоциативные картинки помогают многим лучше себя понять.

из самого отчаянного положения. – Одна моя клиентка сочла, что состояние здоровья не позволит ей выносить и родить здорового ребенка, – рассказывает психолог. – Я порекомендовала ей обратиться в перинатальный центр «Дар». Ее мужу-таксисту рассказала, как туда добраться. Через несколько дней женщина позвонила

и с радостью сообщила: «Я буду рождать!» А спустя несколько месяцев счастливый папаша сообщил, что у него родился здоровый крепкий сын.

ПРОВЕРЕНО НА СЕБЕ

– Недавно уходила в «академ» после работы с участниками СВО и семьями погибших бойцов, – глаза моей

собеседница наполняются слезами. – У меня сын и зять военные. Я родилась в семье военных. Долго жила на Украине, очень люблю украинский язык. Трудно переживаю разрыв с сестрами, которые остались там и отказались со мной общаться. Психолог – человек, тоже бывает не в ресурсе...

Наталья ИСАЕВА
(фото автора)

КУЛЬТПОХОД

Учили все пожелания

В 2023 году в музее-заповеднике имени В.М. Шукшина обновили постоянную экспозицию. Учреждение получило федеральную поддержку нацпроекта «Культура» в размере 6 млн рублей.

Новые интерактивные панели со звуком, видео и фотографиями дают посетителю возможность выбора контента. Это разнообразит способы

подачи информации, делает музейную экспозицию полноценной и увлекательной.

Стенд с направленной акустикой под названием «Сростки 1936 года» погружит посетителя в звуки деревни и рассуждения писателя о малой родине в публицистической статье «Село родное». На глазах экскурсантов оживет панорамная фотография самой старой части села – Баклани.

В зале «Становление. 1954–1969 гг.» развернута мультимедийная экспозиция «Шукшин – кинорежиссер». Это

рабочее место режиссера и видео рабочих сцен съемок.

Маленьких посетителей ждут игры по мотивам автобиографических рассказов «Из детских лет Ивана Попова». Кроме того, для людей с ограниченными возможностями здоровья в каждом зале музея есть планшеты с видеоэкскурсией и сурдопереводом.

Открытие обновленного музейного пространства состоится 1 декабря в главном здании музея в Сростках.

Дмитрий СЕРДОВ

ЧЕТЫРЕ ЛАПЫ

Каждому своё



Нередко заводчики собак задаются вопросом: какой тип питания лучше выбрать – натуральный или производственный корм? Минусы и плюсы есть у обоих вариантов, но важнее всего учитывать индивидуальные потребности животного.

Производственные корма

К счастью, сегодня на рынке огромное разнообразие кормов для четвероногих. В этом есть преимущество: если у собаки присутствуют особенности здоровья или какие-либо нюансы, которые стоит учитывать, то вы сможете всегда найти нужный. Следовательно, хозяину не придется думать.

Из минусов: не всегда производители пишут реальный состав рациона, подменяя некоторые слова. К примеру, «пальмовое

масло» на «растительное». Также изготовитель не прописывает точное количество ингредиентов, они записаны в процентном соотношении, что не всегда понятно.

Натуральное питание

Сырой натуральный рацион питания является одним из лучших вариантов для питомца, поскольку любая собака – хищник. Благодаря такому питанию у нее блестящая шерсть, крепкие мышцы, здоровые зубы и отличное пищеварение.

Однако когда вы отдаете выбор в пользу натурального питания, есть риск, что собака не будет получать все необходимые полезные элементы с пищей. То есть нельзя просто купить мясо и кормить им животное. Кроме того, нужно следить за качеством продуктов: не испортилось ли мясо, нет ли в нем опасных паразитов.

Антон ПЕТРОВ

НА ЗАМЕТКУ

Горбуша с бонусом

В этом году в России отмечается удачная лососевая путина. В связи с этим ожидают удешевления горбуши и красной икры, поэтому самое время узнать, как правильно выбрать эти продукты.

Удачная путина

По словам главы Росрыболовства, горбуша уже снизилась в цене у рыбаков где-то в полтора раза. А объем производства лососевой икры в России в январе – сентябре составил 21,1 тысячи тонн. Это в 2,7 раза больше, чем за аналогичный период года минувшего.

Профессор кафедры зоологии и физиологии АлтГУ, доктор биологических наук Валерий Журавлёв объяснил, на что надо обращать внимание при выборе замороженной рыбы и как отличить самца лосося от самки.

С ГОРБОМ И КЛЮВОМ

Как выбрать именно самку, чтобы получить приятный бонус в виде икры? Ихтиолог советует обратить внимание на брюшко рыбы. У самца оно будет более прямым, а у самок – овальным. Также у «девочки» более округлый и аккуратный нос, тогда как у самцов он похож на заостренный клюв. Также перед нерестом мужские особи огриваются горб.

Вероятнее всего, икра будет в рыбе, выловленной в начале осени.

Нежно-лососёвый: между красным и оранжевым

Один из самых доступных по стоимости видов лососевых – замороженная горбуша, она продается практически в каждом крупном магазине, и неразделанную можно купить в розницу по 200 рублей и ниже.

Валерий Журавлёв советует перед покупкой внимательно

Татьяна ПЕРВОВА